

НРМОБУ "Чеускинская СО " ( )  
с.Чеускино Нефтеюганского района

Реализация проекта «Ай урт» (Маленький хозяин)  
Краткая аннотация

Чеускино – одно из старейших поселений Нефтеюганского района. Населенный пункт образован в 1899 году. Основателем поселения является ханты Ефим Чеускин, он же был и первым жителем. Населенный пункт образован на острове реки Большой Балык. О юртах основателя поселения в своих трудах упоминал исследователь Севера Западной Сибири, лесничий, краевед Александр Дунин-Горкавич: «Юрты Чеускиных лежат на острове еще выше на три версты, при нижнемъ устье протоки Сангопай; длина его пять и ширина две версты, на нем-сырой кедровник. Против этого острова, за Юганской Обью въ трех верстах от берега – небольшой Кедровый сырой островъ», «Тобольский север», 1899г. С 1900 года в юртах начинают селиться не только ханты, но и русские. Главным преимуществом для выбора Чеускино в качестве постоянного места жительства, являлся кедровый бор. По мнению поселенцев, которые решались остаться в Чеускино, зеленый массив украшает остров будто подковой, тем самым обещающая удачу жителям юрт. По материалам Тобольского архива, в 1903 году в юртах проживали 5 мужчин и 3 женщины.

Главными видами хозяйства в Чеускино всегда являлись рыболовство, охота, сбор ягод, орехов. Эти традиции жители поселения сохранили до сих пор.

Сегодня Чеускино – благоустроенный современный поселок, с хорошо развитой инфраструктурой и средствами коммуникации. Населенный пункт является многонациональным, на его территории проживает 86 представителей разных народов, а это 1206 жителей, из них коренное население – ханты -78 человек. К сожалению, на сегодняшний день в нашем поселке практически не осталось семей, которые говорят на хантыйском языке, соблюдают традиции, чтут культуру народа ханты. В основном говорят на родном языке люди старшего поколения, которых осталось несколько человек. Но радуется то, что молодежь, нынешние родители воспитанников желают, чтобы их дети были приобщены к культуре народов ханты.

В с.п. Чеускино находится детский сад «Медвежонок». Проектная мощность здания – 70 мест. В 2018-2019 учебном году детский сад посещает 46 воспитанников в возрасте от 1,5 до 7 лет.

В НРМОБУ «Детский сад «Медвежонок» с сентября 2020 года по май 2023 года будет реализовываться проект «Ай урт» (Маленький хозяин).

При реализации проекта у коллектива детского сада появится возможность приобщать воспитанников детского сада к национальным традициям и культуре коренных малочисленных народов Севера, познакомить детей с особенностями национальной одежды ханты, их орнаментом и украшениями. Познакомить детей с назначением хозяйственных построек, их месторасположением. Расширить представление детей о том, кто является объектом охоты и рыбалки, какие приспособления необходимы для этого.

Планируется организовать фольклорную мастерскую по изучению культуры коренных малочисленных народов Севера через традиционные игры и забавы народов ханты и манси, использование элементов северного многоборья, организацию праздников.

Цель проекта:

1. Познакомить детей и родителей с семейными традициями коренных малочисленных народов Севера.
2. Воспитывать чувство любви и гордости за свой народ, свою малую Родину.
3. Создать в образовательной организации предметно-развивающую среду с погружением в культуру, в язык народа ханты.

Приобщение детей к национальной культуре педагогами планируется проводить 1 раз в месяц непрерывную образовательную деятельность в возрастной категории детей от 4 до 7 лет, а досуговую – 1 раз в квартал.